

工作简报

山东省古籍保护中心编

2008年第5期（总第7期）

2008. 12. 12

第三期全国古籍鉴定与保护高级研修班成功举办

2008年12月1日上午9时，由国家古籍保护中心主办，山东省图书馆承办的第三期全国古籍鉴定与保护高级研修班开班典礼在山东省图书馆报告厅举行，典礼由山东省图书馆赵炳武馆长主持，参加典礼的来宾有：文化厅李宗伟副厅长、全国古籍保护工作专家委员会主任李致忠先生、国家古籍保护中心办公室主任陈红彦女士、培训组组长王红蕾女士。参加开班仪式的领导与嘉宾还有山东省文化厅社文处李军处长、山东省文物局由少平副局长等。

李厅长在讲话中说：“国家古籍保护中心这次在山东举办第三期全国古籍鉴定与保护高级研修班，不仅是对我省古籍保护工作的重视和支持，也是对我省古籍保护工作的肯定和鼓励。我们感觉很荣幸，也深感责任重大。”他在肯定两年来的工作成绩的同时，进一步明确了下一步的主要任务：一是建立健全工作机制；二是全面搞好普查工作；三是建立《山东省珍贵古籍名录》，命名山东省古籍重点保护单位；四是加强队伍建设；五是做好珍贵古籍的修复工作；六是积极开发利用古籍保护成果。李厅长最后说：“这次研修班在山东举办，给我省古籍保护工作提供了一个良好的学习机会。作为孔孟之乡、礼仪之邦，我们一定认真做好后勤保障工作，为大家的研究、学习和交流提供一个良好的环境。大家有什么需求，请及时向我们反映。在此也希望诸位专家和同志们利用这个难得的机会，对我省的古籍保护工作提出宝贵意见和建议，我们将不胜感激。”

李致忠先生在讲话中说，他数次来山东，与孔孟之乡有着深厚的感情。山东是文献资源大省，齐鲁文化是中华民族传统文化的重要源头之一，千百年来，勤劳智慧的山东人民在创造丰富的物质文明的同时，也创造了生生不息的地域文化。山东省图书馆有两部《永乐南藏》，一部《永乐北藏》，非常了不起。山东的古籍保护条件非常好，古籍保护工作方面走到了全国前列。

国家古籍保护中心办公室主任陈红彦女士在讲话中指出，古籍保护工作中最大的困扰就是专业人才特别是高层次人才的缺乏，所以，在一年中，国家古籍保护中心把在职培训作为工作重点，安排了各个类型的培训，期望通过在职培训逐步提升行业水平，特别是通过研修班培养出一批带头人。她说：“山东文化底蕴深厚，两年来，在古籍保护工作中又倾注了极大的热情，做出了令人瞩目的成绩。我们第三期研修班在前面两期的基础上增加了一些课程，是三期研修班中课程设置最全面的一期，这是学员的幸运，也是古籍事业的幸运。”她希望学员通过这次进修使自己的古籍鉴定和研究水平得到提高，回到岗位后，将学习的成果辐射给周围的同事，共同使古籍保护工作上一个新的台阶。

在开班仪式上，领导与嘉宾还颁发了入选首批《国家珍贵古籍名录》和“全国古籍重点保护单位”的证书与铜牌。



出席第三期全国古籍鉴定与保护高级研修班开班典礼的领导和嘉宾



领导嘉宾与第三期全国古籍鉴定与保护高级研修班全体学员合影

研修班历时十三天，收到了很好的效果。

本次研修班有四个特点。一是规模大。这是国家保护中心主办的三次高级研修班中规模最大的一个班，由来自全国各个系统的 50 余家古籍收藏单位的 91 名古籍从业人员参加，另外还有来自山东大学、孔子基金会及社会各界的古籍爱好者来旁听，人数最多时达到 120 余人，可以说盛况空前。二是学习气氛浓。全体学员都能够严格执行培训班的各项制度，上课认真听讲，勤于思考，集中精力学习。在整个学习过程中，全体学员始终保持了旺盛的学习热情，充分体现了古籍保护工作者的良好精神风貌。由于时间关系，本次研修班课程安排紧凑，但授课效果好。共有来自省内外的 15 名专家学者为学员授课，开设的课程涉及版本鉴定、古籍定级、古典目录等各方面内容，原本 20 余天的课程压缩在 12 天内，除了白天授课，晚上还安排了课程。培训还采取了理论与实践相结合的方式，通过安排学员进行实践、填写普查登记表、撰写提要等，收到了良好效果。三是教学相长。许多学员不仅能专心听讲，在与授课专家进行交流时，还能发现问题，勇于提出自己的见解，得到专家的肯定。另外，学员们还对山东省古籍保护工作开展的情况、培训工作情况及开设课程、山东省古籍保护中心的工作等提出了许多有益的建议和意见，为下一步的古籍保护工作开拓了思路。四是宣传力度大。山东省有齐鲁晚报、山东电视台等 8 家媒体对这次研修班进行了报道，齐鲁晚报还派出优秀记者对李致忠先生进行了专访，于 12 月 10 日以《纸寿千年，文化绵绵不息——李致忠谈古籍收藏与保护》为题，进行专版报道。研修班还与山东省图书馆和齐鲁晚报联合举办的

“大众讲坛”结合，将“古籍再生性保护”这一专题放在大众讲坛开讲，听讲的不仅有研修班的学员，还有社会听众，并通过网络进行实时播放，进一步扩大了古籍保护工作的社会影响。



李致忠先生给研修班学员授课



陈红彦主任给研修班学员授课



研修班学员在实习

在 12 月 12 日的结业典礼上，李宗伟厅长对研修班的圆满成功、对学员们取得的优异成绩表示热烈的祝贺，对付出辛勤劳动的各位授课专家、对国家古籍保护中心的领导的信任和支持表示了衷心的感谢。他认为，大家通过学习研修，学到了知识，开阔了视野，交流了经验，结交了朋友，收到了良好的效果。他同时对广大学员，尤其是山东学员提出了三点要求和希望。一是要学以致用；二是要加强学习交流；三是要继续不断地学习探索。

陈红彦主任代表国家古籍保护中心詹福瑞主任、陈力副主任向来自全国各地的 91 位学员圆满完成学业表示衷心祝贺，同时向李厅长、赵馆长、李馆长以及山东省图书馆为培训付出艰苦努力的各位同仁表示了衷心感谢。她认为，在山东省文化厅的支持和关注下，在山东省图书馆的精心安排下，我们这期国家中心举办的规模最大的培训班的学员不仅在鉴定保护研究等各个方面取得收获，同时也在愉悦身心，广交朋友，各收藏单位的同仁增进了解、加深友谊，为以后的业务交流和工作发展搭建了一个更加广阔的平台。山东省在第一批申报中及在今年六月的国家珍贵古籍特展中都以非常出色的组织工作，发挥了省级中心的组织管理作用，得到了各级领导的关注和赞扬，希望这样的经验得到推广。陈主任同时向大家通报了国家古籍保护中心在人才培养方面所做的各项工作及成效。

河南省图书馆古籍部主任周新风、淄博市图书馆副馆长姜艳平、安丘市博物馆李景法代表学员讲话。他们感谢山东省图书馆在学习上的和生活上的照顾，使学员们住得舒心，吃得可

口，学得安心。同时，他们建议：在前期省政府、省文化厅下文的基础上，立即跟进一套操作性强的办法和措施；国家中心、省中心加强对基层普查保护工作的面上督导和具体业务指导；各级保护中心和古籍保护单位进一步加大宣传力度。他们表示，作为古籍保护基层单位，条件差是事实，但是，我们不能怨天尤人，要乘这次古籍鉴定与保护高级研修班之东风，首先完成馆藏古籍的普查编目与录入，编辑本馆馆藏目录，以此带动全县、全市甚至全省的古籍普查与保护工作。

最后，领导们为学员颁发了结业证书。



领导为研修班学员代表颁发结业证书

责任编辑：唐桂艳 毕晓乐

摄影：赖大邃

编辑出版：山东省古籍保护中心

地址：济南市二环东路 2912 号

电话：(0531) 85590773

邮政编码：250100

电子信箱：sdlshwxb@163.com